



惊天人祸 昆山爆炸事故直击

职工举报隐患,企业却一直生产

爆炸涉事工厂设备老旧,通知检查一箩筐类似事故仍频发

8月2日7时35分许,昆山中荣金属制品有限公司发生一起疑似因粉尘爆炸引发的安全生产责任事故。截至20时30分,已有69人不幸遇难,100余名伤者正在医院进行救治。这家企业污染严重,且一直存在安全隐患,曾有职工为此举报过,但企业并没有整顿,一直都在生产。



8月2日, 首名抵达上海瑞金医院的昆山爆炸事故伤员被送至灼伤急诊。 新华社发

企业污染严重,一直存在安全隐患

69条生命转瞬即逝,100多名伤者在抢救之中。谁该为如此惨烈的事故负责?

据了解,遇难的69人,44人在现场死亡、25人因抢救无效死亡。目前,伤者分别被安排在昆山、苏州、无锡、上海、南通等地医院救治。

国家卫计委指定的事故前方医疗专家组成员、上海瑞金医院烧伤科主任医师张勤沉痛地说:“我从事烧伤治疗长达27年,从未看到如此严重致命的爆震伤。送往医

院的一些伤员已经离世,预计接下来死亡率会很高。”

据介绍,事发时车间内共有264人,其中261人是打卡上班,3人来厂内办事。

在爆炸的车间门口可以看到,车间中部位置外墙损伤严重,爆出两个大洞,外墙部分被爆炸引起的烟火熏黑。车间所有玻璃碎裂,部分墙体只剩下钢筋结构。

在车间门口,到处散落着衣服、鞋子。爆炸的车间有一处围墙坍塌,爆炸冲击波把重

型设备炸出了车间外墙。爆炸车间对面的车间也受到不同程度的波及,爆炸中心50米左右的地上都是碎玻璃。

一位熟悉企业情况的人士透露,这家企业污染很厉害,其员工曾多次反映,洗过的衣服晾晒后往往都还附着一层脏东西。“这家企业的职工以三四十岁者居多,主要从事抛光等工种,污染大、技术含量不高,一般年轻人都不愿意干,干长了会得职业病的,但据说收入不错。”这位人士说。

事实上,早有网民称,昆山中荣金属制品有限公司“环境非常不好,宿舍也很老旧……反正里面的一切设备都是非常老旧的”。有现场围观群众告诉记者,这家企业不仅污染严重,而且一直存在安全隐患。听说还有职工去举报过,不过没听说企业被整顿,一直都在生产。

目前,具体事故原因还在调查中,这家企业的董事长、总经理等已被警方控制协助调查。

事故发生时正交接班,人员混乱

经初步调查,此次事故原因可能是生产过程中产生的粉尘遇明火导致爆炸。按照相关规定,粉尘车间严禁明火。那么,汽车轮毂抛光车间缘何会遭遇爆炸?

南京工业大学教授张礼敬说,当粉尘悬浮于空中,达到爆炸浓度极限时,遇到火源(包括明火、静电、摩擦等)就会发生爆炸。至于造成伤害大小,和粉

尘量、空间及作业现场人员密集程度等有关。

相关专家表示,粉尘爆炸属于工厂爆炸事故里最具危害的爆炸之一,作业车间越是密闭爆炸威力越大。早在1987年,黑龙江哈尔滨就曾发生了一起造成58死、170多人受伤的粉尘爆炸事故。

现场一位专业人士表示,粉尘爆炸需要两个条件,一是要达

到一定的浓度,二是要有明火。按照规定,这种车间的安全要求极高,无论是粉尘浓度、通风还是明火方面都有严格规定。

附近企业员工告诉记者,这家企业早上7点半上班,事故发生的时间正处于早班和晚班交接期间,人员混乱,事故发生或与此有关。

记者了解到,昆山中荣金属制品有限公司创办于1998年,是

一家外商独资企业,系美国通用汽车指定供应商,该公司核心业务是生产电镀铝合金轮毂,月产量达8万余片。其官网显示,该公司已通过ISO14001:2004、ISO TS6949:2002及美国OEM认证,现有厂房面积4.8万平方米,职工450名,拥有先进的生产技术和丰富的生产经验,建成4条现代化全自动电镀生产线。

来人检查做样子,过后还是老样子

2010年以来,全国冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等行业企业粉尘爆炸事故时有发生,已成为冶金等工商企业安全生产中的突出问题。特别是2010年2月24日河北省秦皇岛骊骅淀粉股份有限公司发生的玉米淀粉粉尘爆炸事故,造成19人死亡、49人受伤,直接经济损失1773.5万元。

一再发生的粉尘爆炸事故早已引起国家安监部门的高度重视。2011年5月初,国家安监总局下发《进一步加强冶金等工商企业粉尘爆炸事故防范工作的通知》。通知中明确,造成粉尘爆炸事故的原因主要有四方面:一是企业对粉尘作业危险性认识不足,安全管理规章制度不健全,安全管理不到位;二是企业安全投入不足,作业现场通风、除尘、防火防爆等安全设备设施不

完善;三是企业安全教育培训工作不力,作业人员缺乏相关的安全知识;四是部分地区对冶金等工商企业涉及粉尘作业的安全生产工作重视不够,监督管理针对性不强,存在薄弱环节和漏洞等。

就在上述通知下发不到20天,富士康成都公司就发生粉尘爆炸事故导致3死15伤。2012年8月5日,温州市瓯海区一幢民房在生产中发生铝粉粉尘爆炸导致坍塌并燃烧,造成13人死亡、15人受伤。

2012年8月,国务院安委会办公室再次印发通知,在全国深入开展铝镁制品机加工企业安全生产专项治理。

今年以来,我国又发生了多起粉尘爆炸事故,危害性较大的就有5起。其中,发生在4月16日的江苏省南通市如皋市一起硬脂酸粉尘爆炸事故,造成了8人死亡、9人受伤。



一名献血站工作人员将刚采集的血液装箱。 新华社发

昆山事发企业一位不愿具名的内部人士说:“这些年,通知来了一箩筐,层层检查也是家常便饭,但来人了做做样子,过后还是老样子,没见企业真正有什么行动。”

几位居住在周边的群众则充满担忧:“周边工厂不少,

只要厂里有锅炉,我们就担惊受怕。大盖帽来了一茬茬,怎么就管不住爆炸?”一些网友在网上呼吁,粉尘爆炸事故企业通风、防尘、劳保措施根本没有执行国家标准,属于严重管理事故和责任事故,一定要追究到底。 据新华社

头条链接

没有安全教育 工人直接上岗

江苏昆山中荣金属制品有限公司车间爆炸发生时,周边工厂有震感。为什么周末伤亡那么多人?据了解,发生爆炸时恰巧交接班,夜班工人刚下班,但都还没有走出车间,而换班的工人已经来到了车间,当时正是车间人员最为集中的时间,因此伤亡严重。

据前不久离职的员工讲述,公司抛光车间粉尘严重,戴四层口罩,吐出的痰也是黑色。穿干净衣服走一圈上面全是灰,洗衣粉也洗不干净。别的车间月收入在五六千元,抛光车间月收入达八九千元,周六、周日加班可获两倍工资。但因为太辛苦,很少有年轻人能坚持三个月以上,抛光车间工人多是四十岁左右、家庭需用钱的中年人。

据介绍,工人每天六七点上班,晚上还得加班,最晚到晚上十点左右,一天工作十几个小时。而工人就职时没有安全教育直接上岗。车间女工多于男工,因为粉尘大、男工吸烟等原因更难忍受。

工厂官网显示,工厂有员工450人。附近企业员工介绍,企业平时的效益不错。 据新闻晨报

市长发布会哭泣 拒绝记者提问

8月2日16时30分,昆山市市长路军就昆山工厂爆炸事故主持召开新闻发布会。面对近百名记者,路军当场哭泣,现场集体为遇难者默哀。

16时05分,已经有几十家媒体聚集在新闻发布会现场等待。而新闻发布会的时间、地点被一改再改,最后确定于16点30分开始,地点在昆山市政府多功能报告厅。

在新闻发布会前就坐的三人分别为:昆山市委副书记、市长路军,昆山市委副书记、政法委书记张雪纯,卫生局长陈青林。

新闻发布会开始时,主席台全体领导先致哀。然后昆山市市长路军向社会通报了最新情况。发布会通报完事故情况后,出席发布会的领导拒绝了现场记者的提问,匆匆离去。

据悉,本次事故发生前的7月15日,江苏省刚召开全省安全工作会议。早在今年4月16日,江苏如皋曾经发生爆炸事故,造成8人死亡。

据人民网、每日经济新闻

近年铝爆事故 多是铝粉遇火花

根据《中国安全生产报》报道,铝粉的火灾危险性在于,铝粉粉末在空气中与空气混合能形成爆炸性混合物,当达到一定浓度时,遇火星或一定的静电能量就会发生爆炸。在化学危险物品管理中,铝粉被列为二级易燃物品。

近年来,因铝粉爆炸而形成的事故时有发生,大多是因为铝粉遭遇火花导致爆炸。

2011年4月1日,浙江省丽水市缙云县东渡镇浙江宏威车业有限公司零件抛光车间发生爆炸事故,造成3人当场死亡,3人受伤。事故直接原因是车间内排风扇安装松动,电线短路引发车间内铝粉爆炸。

2011年5月20日,四川省成都市鸿富锦精密电子(成都)有限公司发生铝粉粉尘爆炸事故,造成3人死亡、15人受伤。

2012年8月5日16时50分左右,浙江省温州市瓯海区一个个体铝锁抛光加工场发生爆炸事故,造成13人死亡、15人受伤。(宗禾)